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Regionální muzeum Litomyšl 

Město Litomyšl je spojeno s osudy 
celé řady významných osobností 
českého uměleckého světa. Bože-
na Němcová, Bedřich Smetana, 
Alois Jirásek… jako byste při pro-
cházce Litomyšlí listovali vlasti-
vědou pro první stupeň základní 
školy. Na Zámecké návrší jsme vy-
stoupali po chodníku s hladkým 
betonovým povrchem, který lemuje oblouk Jiráskovy ulice. Soubor historických 
budov, nádvoří a zahrad je opravdu jedinečný, a pokud ho, jako my, zastihnete 
zalitý teplým podzimním sluncem, určitě mu odpustíte místa s hrubší dlažbou 
nebo výraznějším sklonem. Celý komplex prochází postupnou rozsáhlou revita-
lizací. Zámecký areál, zapsaný od roku 1999 na seznam UNESCO, zásadní opra-
vy teprve čekají, proto vás dnes zavedeme do přilehlé zrekonstruované budovy 
bývalého piaristického gymnázia. Od jeho zániku ve dvacátých letech minulého 
století sídlí v barokní stavbě regionální muzeum. Jeho obnova se uskutečnila v 
letech 2012–2014 podle projektu architekta Josefa Pleskota, který mimochodem 
navrhl i dnešní podobu dominikánského kláštera svatého Jiljí v Praze. Původní 
budova se rozšířila o moderně pojatý vstupní objekt a suterénní přístavbu, čímž 
vznikly nové výstavní, ale i společenské prostory a půvabná kavárna s terasou. 
Stálá expozice Regionálního muzea představuje pozoruhodné dějiny města v 
devíti tematických „kabinetech“. Prosvětlené, nepřehlcené místnosti ve třech 
podlažích propojuje výtah, do kavárny v suterénních prostorách se pak dostane-
te šikmou schodišťovou plošinou. 

Obecní dům 

Tato úžasná stavba vstoupila do 
historie československé státnos-
ti během roku 1918 hned něko-
likrát. Pětice předních politiků, 
takzvaní „muži 28. října“, se 
scházela v pánském klubu této 
jedinečné budovy už měsíce 
před vyhlášením samostatnos-
ti Československa. V největším 
sále stavby, ve Smetanově síni, 
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přednesl v dubnu Alois Jirásek národní přísahu československých spisovatelů, 
o měsíc později se tu konala konference utlačených národů Rakouska-Uherska 
a konečně, 28. října 1918 tu v Grégrově sále schválila schůze Národního výbo-
ru první zákon o vyhlášení samostatné republiky. Pohnuté události onoho dne 
večer symbolicky zakončilo světově proslulé České kvarteto, které zahrálo ve 
Smetanově síni na závěr svého vystoupení národní hymnu. Ve zdejších prosto-
rách to musela být úžasná chvíle. Obecní dům hlavního města Prahy, který tvoří 
uzavřený blok mezi Prašnou bránou a náměstím Republiky, je unikátní secesní 
stavbou. Od svého vzniku spojuje veřejnou část s restaurací a kavárnou, repre-
zentační sály pro kulturní a společenské akce a uzavřené salonky pro politické 
schůzky. Architektonický skvost s množstvím zdobných detailů je ale pozoru-
hodný i celou řadou „technických starožitností“.  Patří k nim i dva původní vý-
tahy, prezidentský a primátorský. Oba byly během celkové rekonstrukce budovy 
renovované a dnes jsou v provozu. Pokud jste se prezidentským výtahem ještě 
neprojeli, vřele vám doporučujeme, abyste si udělali do Obecního domu výlet. 
My sem s oblibou vodíme studenty, kterým chceme ukázat, že bezbariérovost 
je technická výzva architektuře, ne zlomyslnost stavebního zákona. Výtahy pro 
stavbu dodala někdy kolem roku 1910 smíchovská firma Ringhoffer, zaměřená 
především na výrobu tramvají. To, že propojení podlaží budovy brala vážně, 
dokazuje mimořádná řemeslná kvalita obou zdvihacích zařízení. Prostorné ka-
biny se sklopnou čalouněnou sedačkou mají strop a ostění intarzované vzácným 
dřevem a výtahové šachty, zasazené po bocích hlavního schodiště, zdobí typické 
secesní motivy v podobě vavřínových i lipových listů. Zkrátka užitečné a krásné 
zároveň.

Jatka 78 

Ve dvou rozlehlých nevyuží-
vaných halách holešovické trž-
nice v Praze vznikla před pár 
lety domovská scéna českého 
divadelního souboru Cirk La 
Putyka, který se profesionálně 
věnuje tzv. novému cirkusu. 
Poněkud morbidní název Jatka 
78  a prasečí rypák v logu od-
kazují na minulost památkově 
chráněných budov, v nichž se 
až do osmdesátých let minulého století porážela zvířata. Dnes připomíná hlavní 
sál multifunkčního prostoru spíš chrámovou loď, jak někdo při otevírání scé-
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ny trefně podotkl, ovšem nese si i citelný industriální tón typický pro celé Ho-
lešovice. Součástí zrekonstruovaných hal je také Malá scéna, tréninková hala, 
zkušebna, galerie, bar a kavárna. Představení, která tu uvidíte v podání Cirku 
La Putyka nebo celé řady hostujících souborů, mají různé podoby od nového 
cirkusu po loutkové divadlo, z našich zkušeností můžeme ale říct, že jsou vždy 
skvělá. Do Pražské tržnice se dostanete například z přístupné tramvajové za-
stávky Tusarova, která má nástupiště vídeňského typu. Odtud pokračujte Jateční 
ulicí k severnímu vstupu areálu, k halám 7 a 8 (viz 78 v názvu) je nejblíž. Pokud 
přijedete autem, můžete parkovat přímo v tržnici na velkém parkovišti za halou.  
Povrchy cest v areálu procházejí právě úpravami, ale hrubá mozaiková dlažba tu 
asi zůstane, tak se na to připravte. Převýšení u vstupu do haly řeší prudší rampa a 
optimální není ani upravená toaleta. Za ten nevšední zážitek ale stojí přimhouřit 
oko. 

Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou 

Muzeum skla a bižuterie sídlí 
v krásné secesní budově v Jab-
lonci nad Nisou. Hlavní ex-
pozice s názvem Nekonečný 
příběh bižuterie představuje 
vývoj světoznámé jablonecké 
bižuterie od jejího zrození po 
současnost. Rozsáhlé výstavní 
plochy vás vtáhnou do třpyti-
vého světa skleněných perel, 
knoflíků, oděvních doplňků 
a šperků. Dozvíte se ale také řadu technických a historických zajímavostí, jež 
výrobu bižuterie provází. Aktuální výstava Cesta do Indie například popisuje 
příběh jabloneckých skleněných náramků, které na konci předminulého století 
dobývaly trh koloniální Britské Indie. Muzeum také nabízí programy pro děti, 
tvůrčí dílny, bižuterní kurzy a přednášky. Přístup do historické budovy zajišťuje 
nenásilná moderní přístavba, která vznikla během celkové rekonstrukce muzea 
dokončené v roce 2004. Novotvar původní stavbě nijak nekonkuruje a působí 
spíše jako socha. Jednotlivá patra propojuje prostorný výtah, u nějž v přízemí 
najdete i dobře řešené hygienické zázemí. 

Dominikánský hostel 

Toto místo nemá zatím optimální parametry, ale určitě je dobré o něm vědět. 
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Jde o malé ubytovací zařízení 
v klášteře dominikánů u kos-
tela sv. Jiljí na Starém Městě. O 
klášteře, jeho krásném barok-
ním refektáři na Starém Městě 
i znamenité rekonstrukci  his-
torického objektu jsme už před 
časem psali. Tehdy se ubytovací 
prostory pro veřejnost v dru-
hém patře budovy, sevřené mezi 
ulicemi Jilská, Jalovcova a Hu-
sova, teprve připravovaly. Ve dvou až pěti lůžkových pokojích může přenocovat 
každý, kdo v turisticky přetížené lokalitě hledá klidný kout a cenově dostupnou 
možnost. Ubytování je podle předpokladu neokázalé, ale má své kouzlo i krásu. 
Druhé patro kláštera je pohodlně přístupné výtahem. Do pokojů v ubytovací 
části se vstupuje po obou stranách prostorné chodby, na jejímž konci je jídelna s 
kuchyňkou a šesti stoly, kde si můžete udělat snídani. Přestože je rozlehlá míst-
nost, kterou zdobí pouze prkenná podlaha orámovaná dlaždicemi, bílá barva a 
denní světlo, zařízená jednoduše, působí velmi přívětivě. Máte chuť si tu v klidu 
chvíli posedět s čajem a novinami. Tak a teď to problematické. Z osmi pokojů 
mají široké vstupní dveře jen tři a i ty jsou osazené vysokým prahem. Všechny 
pokoje jsou sice prostorné, mají ovšem pouze menší běžnou koupelnu. Využít 
lze ale společné hygienické zařízení, vybavené vanou a sprchovým koutem bez 
zvýšeného okraje, které se nachází na stejném podlaží. O ubytování je poměrně 
velký zájem, budete-li tu chtít přenocovat, objednejte si pokoj v předstihu.

Minipivovar Pioneer Beer 

Město Žatec je proslulé pěsto-
váním nejkvalitnějšího chme-
le. Město už řadu let usiluje o 
zapsání na seznam světového 
kulturního dědictví UNESCO. 
Historické centrum, prohláše-
né v roce 1961 památkovou re-
zervací, zahrnuje více než 500 
významných staveb od román-
ského slohu po secesi. Kromě 
řady zajímavých technických 
památek spojených s téměř tisíciletou tradicí pěstování chmele a výroby piva 
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najdete u hlavního náměstí Svobody i malou chmelnici. Z hlediska přístupnos-
ti má ale historické jádro na mnoha místech nepříznivou valounovou dlažbu, 
která může do značné míry znepříjemnit objevování žateckých půvabů. Velké 
naděje na jsme vkládali do nedávno postavené rozhledny Chmelový maják, kte-
rá je součástí turistického areálu Chrám chmele a piva. Jenže panoramatický 
výtah ve čtyřicetimetrové vyhlídkové věži je už téměř rok mimo provoz. Zaujal 
nás ale malý řemeslný pivovaru Pioneer přímo pod věží. V budově, která v mi-
nulosti sloužila jako sklad chmele, uvařili první várku piva v září 2018. Jak se 
dočtete na stránkách pivovaru, sládek Michal Havrda „se nebojí dát na stůl něco 
nového a odvážného“. A to obsahem i formou. Zajímavá chuť svrchně kvašené, 
nefiltrované čtrnáctky UFO má na láhvi neméně zajímavou etiketu. Větší část 
produkce se sice odváží do restaurací a pivních barů po celé České republice, 
součástí minipivovaru je ale malá pivnice a venkovní zahrádka, kde můžete pivo 
ochutnat. Vnější přístupnost pivnice komplikuje už zmíněná valounová dlaž-
ba, minimalisticky zařízený interiér s jednoduchými pivními sety vedle varen je 
však prostorný, doplněný upravenou toaletou.

Dačického dům 

Budova s číslem popisným 41 
na nároží Komenského ná-
městí a Rejskovy ulice patří ke 
hlavním stavbám památkového 
fondu Kutné Hory, zapsaného v 
roce 1995 na Seznam světového 
kulturního a přírodního dě-
dictví UNESCO.  Je významná 
především svým cenným pozd-
ně gotickým jádrem a vrcholně 
barokní fasádou se zbytky go-
tických prvků. Historie domu, který býval sídlem světícího biskupa utrakvistic-
ké církve Filipa Villanuovu Sidonského a rodištěm kronikáře Mikuláše Dačické-
ho z Heslova, byla značně pohnutá množstvím užitkových úprav v průběhu 20. 
století, zejména necitlivou přestavbou vnitřních prostor na byty v 70. letech. Ná-
sledujících třicet let pak objekt trpěl dlouhodobým stavebním neudržováním. 
Neradostný stav domu se podařilo zvrátit rozsáhlou rekonstrukcí, takže mohl 
být v roce 2016 otevřený pro veřejnost. Zachráněné historické prvky doplněné 
moderní architekturou a technologií společně vytvářejí zajímavý prostor pro ex-
poziční činnosti, vzdělávací aktivity pro odbornou i širší veřejnost, ale také pří-
ležitostné koncerty. Tři nadzemní podlaží jsou propojená výtahem, který se svou 
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výraznou barevností otevřené přiznává k modernímu pojetí. Suterén s expozicí 
Památky UNESCO v ČR a interaktivním IQ parkem zůstal bariérový, ale i tak 
zbývá dost přístupných prostor, kvůli kterým Dačického dům rozhodně stojí za 
návštěvu. Hned v přízemí najdete Biskupskou kapli, kdysi nejvýznamnější část 
domu, s příběhem unikátní gotické dlaždice. V dalších dvou patrech se konají 
sezónní výstavy, koncerty a přednášky.

Muzeum čokolády Chocotopia 

Muzeum čokolády Chocoto-
pia sídlí na adrese Celetná 15, 
kde do minulého roku působi-
lo muzeum voskových figurín 
Grévin. S novými majiteli však 
vosková expozice nezmizela, 
zůstala ve dvou podlažích, další 
tři ale patří příběhu čokolády. 
Než ale vstoupíme dovnitř, mů-
žeme si nejprve prohlédnout 
samotnou budovu. Objekt v 
pozdním funkcionalistickém stylu, vyprojektovaný Josefem Gočárem na počát-
ku 30. let minulého století, se od sousední zástavby značně odlišuje. Tvarově 
jednoduchá budova měla funkci obchodního domu a původně se zde nacházela 
prodejna firmy Baťa, což napovídají zaoblené prosklené vitríny v přízemí i celko-
vě velkorysé pojetí vstupního prostoru plynule navazující na ulici. Ve srovnání s 
okolními historickými domy má tedy lepší předpoklady pro přístup veřejnosti, a 
vlastně i bezbariérovost. Pět podlaží budovy se třemi upravenými toaletami pro-
pojuje dvojice velkých výtahů a prostorné expozice bez dalších převýšení nebo 
zúžených průchodů poskytují dostatek místa pro pohyb návštěvníků na vozíku 
nebo s kočárkem. Chcete-li se tedy hravou formou dozvědět něco o čokoládě, 
co jste ještě nevěděli, ochutnat různé druhy (můžeme doporučit například do-
voz z Vietnamu), podívat se, jak se vyrábí pravé belgické pralinky, nebo si na 
workshopu vyrobit vlastní, vydejte se do Celetné ulice.

Střelecký ostrov 

Střelecký ostrov leží zhruba uprostřed Vltavy a s oběma břehy řeky ho propojuje 
most Legií. Před šesti lety prošel rozsáhlou rekonstrukcí, ale výjimečná atmosfé-
ra s klasicistní elegancí, kterou večer podtrhuje osvětlení litinovými lucernami, 
mu naštěstí zůstala. O jeho dlouhé historii se toho ví poměrně dost. Už od 12. 
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století využívali ostrov johanité 
jako zahradu. Později sloužil 
pro výcvik ve střelbě z luků a 
kuší, na což ostatně odkazuje 
jeho jméno. Od 18. století začal 
být ale i společensko-kulturním 
místem, kterým je po několika 
přestávkách i teď.
Na „Střelák“ se nejlépe dosta-
nete z Národní třídy. Chodník 
na pravé straně mostu Legií vás 
dovede k volně přístupnému výtahu, který propojuje most a ostrov pod ním. 
Před spodní stanicí výtahu se otevírá parkový prostor s mlatovým povrchem 
a travnatými ostrůvky. Kolem jsou rozmístěné jednoduché lanové prvky s pří-
rodním vzhledem, určené dětem. Na severní špici pak pod vzrostlými kaštany 
najdete jedinečné vyhlídkové místo na hladinu řeky, protější Kampu, Hradčany 
i budovu Národního divadla na pravém břehu. Na obtížný povrch v podobě hr-
bolaté dlažby s velkými kostkami narazíte pouze pod mostním obloukem, kudy 
se vstupuje na jižní polovinu ostrova. V těchto místech se také nacházejí veřejné 
toalety s menší upravenou kabinou. Jižní část ostrova je běžné veřejnosti pří-
stupná jen ke klasicistní budově bývalé střelnice, dnešnímu sídlu Sportovního 
klubu Start.  Od jara do podzimu se tu konají zajímavé akce.

Převzato z www.presbariery.cz, kráceno
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